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PROGRAMMA DEL CORSO DI DIRITTO PENALE

SETTORE SCIENTIFICO

IUS/17

CFU

15

OBIETTIVI FORMATIVI PER IL RAGGIUNGIMENTO DEI RISULTATI DI APPRENDIMENTO PREVISTI NELLA
SCHEDA SUA

/**/
 Nel corso di diritto penale si intende, innanzitutto, illustrare la natura e gli scopi del diritto penale nonché i rapporti tra
il sistema penale e la Costituzione. 

In specifico si tratteranno: la struttura del reato nei suoi vari elementi, le forme di manifestazione, le cause di
giustificazione ed il sistema sanzionatorio.

Verranno analizzati a lezione anche i rapporti tra la parte generale e la parte speciale, nonché le principali fattispecie
appartenenti a quest'ultima e alla legislazione cd. complementare.

RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

/**/
 Competenze-Al termine del corso lo studente avrà acquisito responsabilità ed autonomia per:

A) conoscenza del codice penale

B) interpretazione della norma penale

C) conoscenza delle leggi speciali

Conoscenze-Al termine del corso lo studente avrà acquisito conoscenze relative ai seguenti argomenti:

a) codice penale-parte generale

B)codice penale-parte speciale

C)leggi speciali

Abilità-Al termine del corso lo studente avrà acquisito le seguenti abilità:

·         Capacità di applicare conoscenza e comprensione



Lo studente sarà capace di:

a) comprendere le norme del codice penale e delle leggi speciali

B) interpetare le norme penali

C) conoscere in dettaglio i delitti contro il patrimonio

·         Autonomia di giudizio

Lo studente sarà capace di:

a) interpretare le norme penali

B) distinguere le varie fattispecie di reato

C) distinguere gli elementi psicologici del reato

·         Capacità comunicative

Lo studente sarà capace di:

A)esporre i principali istituti di diritto penale

B) spiegare le differenze tra i diversi delitti contro il patrimonio

C)esporre le leggi speciali 

ATTIVITÀ DI DIDATTICA EROGATIVA (DE)

/**/
 Le attività di didattica erogativa consistono, per ciascun CFU, nell'erogazione di 6 videolezioni corredate di testo e
questionario finale.

Il format di ciascuna videolezione prevede il video registrato del docente che illustra le slide costruite con parole chiave
e schemi esemplificativi.

Il materiale testuale allegato a ciascuna lezione corrisponde a una dispensa (PDF) composta da almeno 10 pagine con
le informazioni necessarie per la corretta e proficua acquisizione dei contenuti trattati durante la lezione.

Attività di autoverifica degli apprendimenti prevista al termine di ogni singola videolezione consiste in un questionario
costituito da 10 domande, a risposta multipla.

ATTIVITÀ DI DIDATTICA INTERATTIVA (DI)

/**/
  Le attività di Didattica interattiva consistono, per ciascun CFU, in un'ora dedicata alle seguenti tipologie di attività:

Redazione di un elaborato (E-tivity strutturata):

Partecipazione a  una web conference;



Partecipazione al forum tematico;

Lettura area FAQ;

Svolgimento delle prove in itinere con feedback

MODALITÀ DI VERIFICA DELL’APPRENDIMENTO

/**/
 L’esame può essere sostenuto sia in forma scritta che in forma orale. 

Gli appelli orali sono previsti nella sola sede centrale.

L’esame orale consiste in un colloquio con la Commissione sui contenuti del corso. 

L’esame scritto consiste nello svolgimento di un test con 30 domande. Per ogni domanda lo studente deve scegliere
una di 4 possibili risposte.

Solo una risposta è corretta.

Sia le domande orali che le domande scritte sono formulate per valutare il grado di comprensione delle nozioni teoriche
e la capacità di ragionare utilizzando tali nozioni.

Le domande sulle nozioni teoriche consentiranno di valutare il livello di comprensione. Le domande che richiedono
l’elaborazione di un ragionamento consentiranno di valutare il livello di competenza e l’autonomia di giudizio maturati
dallo studente.

Le abilità di comunicazione e la capacità di apprendimento saranno valutate anche attraverso le interazioni dirette tra
docente e studente che avranno luogo durante la fruizione del corso (videoconferenze ed elaborati proposti dal
docente).

OBBLIGO DI FREQUENZA

/**/
 Obbligatoria online. Ai corsisti viene richiesto di partecipare all’80% delle attività proposte in piattaforma.

TESTI CONSIGLIATI



 Per lo studio della parte generale si consiglia l'utilizzo di uno dei seguenti manuali:

- G. Marinucci-E. Dolcini-G.L. Gatta, Manuale di Diritto penale, X Ed., Milano, 2021.

oppure

- F. Palazzo, Corso di diritto penale, VIII Ed., Torino, 2021

* * *

Per lo studio della parte speciale si consiglia l'utilizzo del seguente testo:

- R. Bartoli-M. Pelissero-S. Seminara, Lineamenti di parte speciale, Torino, 2021.

* * *

Sono inoltre consigliate, anche se non obbligatorie, le seguenti letture:

- G. Insolera-T. Guerini, Diritto penale e criminalità organizzata, II Ed., Torino, 2019.

- V. Maiello, La legalità della legge nel tempo del diritto dei giudici, Napoli, 2020.

- F. Sgubbi, Il diritto penale totale, Bologna, 2019.

PROGRAMMA DIDATTICO: ELENCO VIDEOLEZIONI/MODULI

Introduzione al corso: il diritto penale nella crisi di inizio millennio GUERINI CARICATI

Fondamenti illuministici del Diritto penale GUERINI CARICATI

La codificazione in Italia, tra Codice Zanardelli e Codice Rocco GUERINI CARICATI

Il Codice Rocco GUERINI CARICATI

I fondamenti costituzionali del reato: i principi di legalità, materialità e offensività GUERINI CARICATI

Caratteristiche e funzioni del diritto penale

La Pena

Le fonti

L'interpretazione delle leggi penali

Limiti di applicabilità della legge penale

I limiti personali dell’applicabilità della legge penale D’AIUTO CARICATI

I limiti spaziali dell’applicabilità della legge penale D’AIUTO CARICATI

Nozione di reato e responsabilità da reato degli enti

Analisi e sistematica del reato

Il fatto tipico nei reati commissivi D’AIUTO CARICATI

Il rapporto di causalità D’AIUTO CARICATI

L’antigiuridicità (Prima parte) D’AIUTO CARICATI



L’antigiuridicità (Seconda parte) D’AIUTO CARICATI

La colpevolezza (prima parte)

La colpevolezza (Seconda parte)

La punibilità

Il reato omissivo D’AIUTO CARICATI

Il tentativo

Il concorso di persone

Le circostanze

Concorso di reati e concorso apparente di norme

Il sistema sanzionatorio: premessa

Le pene in senso stretto

Commisurazione ed estinzione della pena D’AIUTO CARICATI

Le misure di sicurezza

La responsabilità della persona giuridica

La normativa italiana della responsabilita' amministrativa dell'ente

D.Lgs. 231/2001 - Modelli organizzativi ed organismo di vigilanza

Il sistema sanzionatorio e le vicende modificatorie dell'ente

I delitti contro la pubblica amministrazione: normativa del 1990 D’AIUTO WORD

Il diritto penale amministrativo

I delitti contro l'amministrazione della giustizia

I reati contro la pubblica amministrazione: nozioni introduttive

I reati contro la pubblica amministrazione: qualifiche soggettive

Il delitto di peculato

Peculato mediante profitto per errore altrui

Malversazione a danno dello Stato

La concussione

I delitti di corruzione: il reato di traffico di influenze illecite

Corruzione per l'esercizio della funzione

Corruzione per un atto contrario ai doveri d'ufficio

Corruzione in atti giudiziari

Istigazione alla corruzione e corruzione internazionale

Induzione indebita a dare o promettere utilità

Il rifiuto di atti d'ufficio

L'omissione di atti d'ufficio

Reati contro il patrimonio



Elementi comuni ai reati contro il patrimonio

Furto

Furti minori

Le appropriazioni indebite

La rapina

I reati di danneggiamento

L'estorsione

Sequestro di persona a scopo di estorsione

La truffa

Altre fattispecie di truffe

Delitti di usura

Ricettazione

Reato di riciclaggio e autoriciclaggio

I delitti contro la vita e l\ incolumità personale

Omicidio colposo

Morte come conseguenza di altro delitto

I delitti contro l'incolumita' personale

Altre tipologie di delitti contro l'incolumita' personale

I delitti contro l'onore

I delitti contro la morale pubblica e il buon costume

I delitti contro la personalità individuale e le nuove forme di riduzione in schiavitù

Le norme contro le nuove forme di riduzione in schiavitù

Altre tipologie di reati con minori

I delitti contro la libertà personale

I delitti contro la libertà morale

I delitti contro la libertà sessuale

I delitti contro la inviolabilità del domicilio e la inviolabilità dei segreti

I delitti contro i valori familiari

I delitti contro lo stato di famiglia

I delitti contro l'assistenza familiare

I delitti contro la personalita' dello Stato

Altre tipologie di delitti di attentato

I delitti di associazione politica

Delitti sovversivi e cospirativi

Delitti contro i segreti dello Stato



Delitti di apologia e istigazione

Le principali novità normative introdotte dalla Legge n. 190/2012

Il D.lgs. n. 231 del 2001 e la Legge n. 190/2012


